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cu inscripția „Votat”







În funcție de organul ales, deosebim următoarele tipuri de alegeri: 

parlamentare, prezidențiale, locale și regionale.



• alegeri regionale  – alegeri organizate în unitatea teritorială 

autonomă Găgăuzia pentru funcția de Guvernator (Bașcan) al 

Găgăuziei, pentru Adunarea Populară a Găgăuziei, precum și 

referendumurile pe probleme care, conform Legii nr. 344/1994 

privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri), țin de 

competența Găgăuziei.













Funcționar electoral /
funcționară electorală
Funcționar electoral / funcționară electorală este persoană fizică 

care activează sau a activat în calitate de membru al organului 

electoral, de angajat în cadrul aparatului organului electoral și/sau 

de angajat în cadrul instituțiilor publice și al altor structuri 

organizaționale  constituite  de  Comisia  Electorală  Centrală.

Evidența tuturor funcționarelor / funcționarilor electorali este 

ținută de către Comisia Electorală Centrală prin întocmirea și 

actualizarea continuă a Registrului funcționarilor electorali (RFE). 

Din acest Registru, în caz de necesitate, sunt selectate persoane 

pentru  a  deveni  membri  ai  organelor electorale  inferioare.

Pentru funcția de membră / membru al consiliului electoral de 

orice nivel și biroului electoral al secției de votare se propun doar 

persoane care au urmat cursuri de perfecționare în cadrul 

Centrului de instruire continuă în domeniul electoral și dețin 

certificate  de  calificare  corespunzătoare  valabile  la  data 

confirmării. 



Pentru a pretinde la unele funcții, viitorul candidat sau candidată 

independentă trebuie să demonstreze faptul că este susținut/ 

susținută de oameni. În acest scop sunt colectate semnături de 

către un grup de persoane autorizate. Acest grup se numește  

Grup  de  inițiativă.

Definiție: Grupul de inițiativă este grupul constituit din cetățeni 

cu drept de vot și înregistrat în condițiile Codului electoral de către 

Comisia Electorală Centrală sau consiliul electoral de circum-

scripție electorală, după caz, pentru colectarea semnăturilor în 

susținerea unui candidat la o funcție electivă sau în vederea 

inițierii  referendumului. 





Procesul prin care se asigură condițiile potrivite de implicare în 

alegeri în calitate de alegători/alegătoare, candidați/candidate, 

observatori/observatoare, funcționari electorali / funcționare 

electorale etc. se numește incluziune. 





Alte  legi  care  reglementează  organizarea  și  desfășurarea 

alegerilor sunt: Legea cu privire la partidele politice, Legea cu 

privire la întruniri, Codul serviciilor media audiovizuale, secțiunile 

relevante  ale  Codurilor  penal,  civil  și  contravențional,  etc. 
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Observatorii sunt persoanele cu drept de vot acreditate în modul 

stabilit de Codul Electoral, care pot reprezenta organizații sau 

instituții interne, străine sau internaționale și care îndeplinesc 

misiunea de a observa modul de organizare și desfășurare a 

alegerilor.

                      – cetățeni ai Republicii Moldova cu drept de vot, 

precum și cetățeni străini reprezentanți ai autorităților electorale 

din străinătate și ai instituțiilor de instruire și cercetare în 

domeniul electoral, ai organizațiilor internaționale, ai guvernelor 

statelor străine și ai organizațiilor neguvernamentale din 

străinătate, precum și experți internaționali în domeniul electoral, 

acreditați  de  Comisia  Electorală  Centrală.

                 – cetățeni ai RM cu drept de vot acreditați de Comisia 

Electorală Centrală sau consiliul electoral de circumscripție la 

solicitarea asociațiilor obștești și a instituțiilor de instruire și 

cercetare  în  domeniul  electoral  din  Republica  Moldova;









Ștampila cu inscripția „Votat” se aplică de către alegător în 

interiorul cercului unui singur patrulater din buletinul de vot, în 

cabina  pentru  vot  secret  sau  în  timpul  votării  la  locul  aflării. 

Ștampila cu inscripția „Votat” reprezintă o placă rotundă, 

executată din cauciuc (polimer), cu mâner de lemn, având 

imprimată  inscripția  „Votat”.

Cercurile din celelalte patrulatere trebuie să rămână curate. 

Buletinul de vot nu poate fi declarat nevalabil doar din cauza că 

alegătorul a aplicat ștampila cu inscripția „Votat” de mai multe ori 

într-un singur patrulater sau din cauza că ștampila a fost aplicată 

în afara cercului din patrulater sau pe semnul ori simbolul 

electoral al concurentului electoral, în cazul în care opțiunea 

alegătorului  este  clară.

În cazul votării în cadrul referendumului, alegătorul completează 

buletinul de vot aplicând ștampila cu inscripția „Votat” în interiorul 

unui singur cerc de sub patrulaterul în care este înscris cuvântul 

„DA”  sau  „NU”,  exprimându-și  astfel  opțiunea. 

Ștampila cu inscripția „Votat”







Alegătorul completează buletinul (buletinele) de vot numai în 

cabina pentru vot secret. După completarea buletinului 

(buletinelor de vot), acesta/acestea se pliază și se introduce 

/introduc  în  urna  de  vot.

Alegătorul intră în secția de votare și prezintă operatorului actul 

de identitate. Operatorul introduce datele în calculator, pentru a 

verifica în sistem dacă alegătorul este alocat anume la această 

secție de votare și dacă nu votează repetat. Ulterior, un membru al 

biroului electoral îi înmânează alegătorului buletinul de vot. La 

primirea buletinului, alegătorul semnează în lista electorală în 

dreptul  numelui  său . 



Ziua alegerilor este cea mai importantă zi din calendarul unui 

funcționar electoral. Agitația electorală din ziua alegerilor și din 

ziua dinaintea alegerilor (ziua tăcerii) este strict interzisă. Alegeri 

au loc, de regulă, într-o singură zi, de duminică, conform actului de 

stabilire a alegerilor, pe întreg teritoriul țării sau al localității 

respective. 

Prin derogare, alegerile în unele circumscripții electorale sau secții 

de votare pot fi desfășurate, din motive obiective pe parcursul a 

două zile (sâmbătă și duminică), fapt ce se stabilește prin 

hotărârea Comisiei Electorale Centrale cu cel puțin 25 de zile 

înainte  de  ziua  alegerilor.

Alegerile locale generale au loc în ultima duminică a lunii 

octombrie  sau  prima  duminică  a  lunii  noiembrie.

Data alegerilor parlamentare se stabilește prin hotărâre a 

Parlamentului, cu cel puțin 70 de zile înainte de ziua alegerilor,   

iar în cazul alegerilor prezidențiale – cu cel puțin 60 de zile    

înainte de ziua alegerilor. Data alegerilor locale generale se 

stabilește de către Comisia Electorală Centrală cu cel puțin 70     

de  zile  înainte  de  ziua  alegerilor.




















